Гампель Вера Николаевна

МОУ ДОД "Дом детского творчества Рудничного района г.Кемерово"

ПЛАН – КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ
Тема занятия: Костюмы народов, населяющих территорию Кемеровской области
Тип занятия: комбинированный, практическая работа (проект) 
Цель: 
- формирование знаний о национальном костюме народов, населяющих Кемеровскую область
Задачи:
· познакомить с основными видами одежды народов Кемеровской области;
· способствовать умению выполнять макетирование костюма;
· способствовать развитию памяти, самостоятельности, творческого мышления, пространственного воображения;
· развивать процессы аналитического и логического мышления (умение найти общее и различное в костюмах людей разных национальностей);
· воспитывать уважение к культуре разных народов;
· воспитывать эстетический вкус, внимательное отношение к традициям; 
· воспитывать чувство взаимопомощи, аккуратности при выполнении практической работы.
Комплексно-методическое обеспечение:

Авторская методическая разработка «Костюмы народов, населяющих территорию Кемеровской области» (приложение 5), глоссарий (приложение 6), ПК-презентация (приложение 4)
Раздаточный материал: 

Дидактический материал, чертежная бумага, цветная бумага, ножницы, линейка, карандаш, резинка, фломастеры, текстильный лоскут, различные виды отделки (тесьма, кружево, лента, бисер, бусины), клей ПВА, портновские булавки, ручные иглы, нитки.
Технические средства обучения: 

Мультимедиа, интерактивная доска, магнитофон
ХОД ЗАНЯТИЯ
1. Организационный момент 
Приветствие, проверка присутствующих на занятии
2. Сообщение темы и цели урока (слайд 1,2, 3 )
3. Повторение пройденной темы (Русский народный костюм) (слайды 4,5, 6, 7, 8, 9, 10) ( фронтальный опрос)
Вопросы для опроса

· Давайте вспомним, какие комплексы женской одежды существовали на Руси?

· Где они были распространены?

· Из каких элементов состоит комплекс?

· Чем отличались друг от друга?
· Какие существовали виды женских головных уборов? 

· Какие виды головных уборов относят к девичьим? 
· На каких частях рубахи выполнялась вышивка? 

· Какие цвета использовались в женском костюме, какое значение имел цвет? 

· Какие варианты украшений использовались в народном костюме? 
· Несмотря на разнообразие женских костюмов, какие основные черты русского костюма вы можете назвать?
4. Мотивация, подготовка к основному этапу занятия 
Мотивация к изучению конкретной темы, выбор экспертной группы (приложение 1), сообщения плана работы по проекту.
Этап первый — формирую творческие подгруппы по 3 человека, раздаю задания (приложение 7), обсуждаем задание, принимаем общее решение по теме. (слайд 11)
Этап второй — планирование (слайд 11)
Распределение ролей в группе, сообщение критериев, по которым будет оцениваться проект (слайд 12)
Этап третий — поиск информации - сбор и уточнение информации, выбор оптимального варианта хода проекта, поэтапное выполнение исследовательских задач, анализ информации. (слайд 13). Работа с опорным конспектом (приложение 8).
Уточняющие вопросы: 

· Где проживают эти народы?

· Описание костюма 

· Претерпевает ли костюм изменения с течением времени?

· Существует ли взаимное проникновение культур других народов, когда они проживают вместе? Находит ли это отражение в национальном костюме?

· Какой элемент костюма, Вам кажется наиболее современным и Вы будете его использовать как творческий источник для создания коллекции?
5. Выполнение практической работы (музыкальное сопровождение).
Четвертый этап — выполнение проекта, сообщение правил безопасности. (слайд 14)
6. Закрепление изученного материала. Защита проекта (слайды 15, 16, 17, 18, 19, 20)
Пятый этап — презентация – защита проекта. 
Обучающиеся докладывают о результатах совместной работы. 
Вопросы при представлении проекта:

· Существовали ли другие формы костюма?

· Как в костюме отражались возраст, семейное положение?

· Это будничный или праздничный костюм?

· Есть ли в этом костюме элементы похожие с русским? Какие? 

· Претерпевает ли костюм изменения с течением времени?

· Обратите внимание на самые яркие особенности костюма.

· Как вы считаете, какой костюм более архаичен, т.е. сохранил свою самобытность?

7. Контроль знаний. Разгадывание кроссворда (приложение) (слайд 21)
· Как вы относитесь к этой пословице? 
· Какая народная мудрость заложена в ней?
8. Подведение итогов 
Выступление группы экспертов. Заключительное слово преподавателя.
Обобщающие вопросы:

· Скажите, пожалуйста, какие впечатления остались у вас после выполненной работы?

· Какой костюм Вам показался наиболее интересным?

· В каком костюме наиболее ярко проявились талант и культура народа?

· Почему именно таким, на ваш взгляд, сложился костюм коренных народов Кузбасса?

· Посмотрите на костюмы, в каких костюмах прослеживается общность корней и культур?
· Какой элемент костюма Вы будете использовать как творческий источник для создания будущих коллекций современного костюма? (слайд 22, 23, 24, 25, 26)
9. Задание на дом: (слайд 27,28) 
Используя методическую разработку, изучить костюмы русских старожилов Сибири, белорусский и шорский костюм. Написать опорный конспект и терминологический словарь по теме. (слайд 29)
Используемая литература:

1. Белорусский народный костюм :[Электронный ресурс] http://art-by2.narod.ru.- 2009. 
2. Женский украинский костюм:[Электронный ресурс] / gipersite.ru.- 2009. 
3. Калашникова, Н.М. Одежда народов СССР [Текст]/ Н.М. Калашникова, Г.А. Плужникова.- М.: Легпромбытиздат, 1990. - 259 с.

4. Мерцалова, М.Н. Поэзия народного костюма [Текст]/ М.Н. Мерцалова.- М.: Легпромбытиздат, 1975. - 256 с.

5. Немецкий народный костюм: [Электронный ресурс] http://murskij.livejournal.com, http://www.national-costume.ru.- 2009.
6. Одежда русских старожилов Сибири: [Электронный ресурс] http://www.narodko.ru, http://ru.wikipedia.org.- 2009. 
7. Татарский народный костюм: [Электронный ресурс]/kult-mus.narod.ru.- 2009. 
8. Телеутский народный костюм, шорский народный костюм:[Электронный ресурс] http://2003.vernadsky.info/works.- 2009. 
9. Хардинг, Э., Костюм народов Российской империи [Текст]/ Э. Хардинг.- М.: Аванта +, 2006. - 510 с.

10. Чувашский народный костюм: [Электронный ресурс] / chuvsu.ru.- 2009. 
Приложение 1
Диагностическая карта оценки выполнения творческого проекта

Название:___________________________________________________

Авторы____________________________________________________

______________________________________________________________

Эксперт, заполняя таблицу, ставит только знаки «+» в соответствующих графах – «высокое», «среднее», «удовлетворительное».

	Критерии
	Качество выполнения
	

	
	Высокое (3 балла)
	Среднее (2 балла)
	Удовлетв.
(1 балл)
	Итого (сумма бал

-лов по критериям)

	1. Практическая значимость работы
	
	
	
	

	2.  Организация работы в творческой группе (равномерное распределение обязанностей, соблюдение правил техники безопасности и организации рабочего места)
	
	
	
	

	3. Соответствие терминологии эталону
	
	
	
	

	4. Соответствие костюма творческому источнику
	
	
	
	

	5. Творчество, оригинальность воплощения и представления проекта
	
	
	
	

	6.  Аккуратность изготовленного изделия
	
	
	
	

	7. Оформление панно (оригинальность, композиционное решение) 
	
	
	
	

	8. Логика изложения, культура речи, убедительность представления
	
	
	
	

	9.  Ответы на вопросы (полнота, аргументированность, оригинальность, совместное участие при обсуждении)
	
	
	
	

	 Итого (сумма баллов по вертикали)
	
	
	
	


Максимальная оценка – 27 баллов

23-27 баллов – отлично

19-22 балла – хорошо

14-18 баллов - удовлетворительно
Критерии оценки:

· Оценка «отлично» выставляется студентам, выполнившим работу самостоятельно, без замечаний и не допустивших ошибок в оформлении, полностью ответивших на вопросы, умеющих самостоятельно делать выводы.

· Оценка «хорошо» выставляется студентам, хорошо выполнившим работу и допустившим незначительные ошибки при оформлении, полностью ответивших на вопросы при защите проекта.

· Оценка «удовлетворительно» выставляется студентам, выполнившим работу с замечаниями и допустившим ошибки при оформлении, а так же не полностью ответившим на вопросы
Приложение 2
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НАРОДНЫХ КОСТЮМОВ
	Элементы костюма
	РУССКИЕ
	УКРАИНЦЫ
	ТАТАРЫ
	НЕМЦЫ
	ЧУВАШИ
	ТЕЛЕУТЫ

	Платье- рубаха
	
	
	+
	
	+
	+

	Сарафан
	+
	
	
	
	
	

	Рубашка (блузка, сорочка)
	+
	+
	
	+
	
	

	Поясная одежда
	+
	+
	
	+
	
	

	Халат
	
	
	+
	
	
	+

	Жилет (корсет, камзол)
	+
	+
	+
	+
	
	

	Воротник
	
	
	
	
	
	+

	Штаны
	
	
	+
	
	+
	+

	Пояс
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	Передник
	+
	+
	+
	+
	+
	

	Отличительный головной убор
	+
	+
	+
	+
	+
	

	Платок
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	Сапоги
	+
	+
	+
	
	
	+

	Ботинки
	
	
	
	+
	+
	

	Лапти
	+
	
	
	
	+
	

	Украшения из монет
	
	
	+
	
	+
	+

	Украшения из бус, бисера
	+
	+
	+
	
	+
	

	Преобладающий цвет
	белый, красный, синий, зеленый
	белый, красный, синий, зеленый

черный
	Белый, красный, синий, зеленый, фиолетовый, малиновый, розовый
	белый, черный, коричневый
	белый,

красный
	синий, черный


Приложение 3
Кроссворд «Костюмы народов, населяющих территорию Кемеровской области»
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1. Поясная одежда славянских женщин (русских, украинцев)

2. Кожаная обувь с высокими голенищами без каблуков у украинцев 

3. Нагрудное украшение телеуток

4. Обувь телеутов

5. Рубаха-платье туникообразного покроя в шорском и телеутском народном костюме

6. Один из основных элементов немецкого народного костюма

7. Украшение - бляшки в виде денег у телеутов


8. Татарская длиннополая с длинными рукавами одежда 

9. Перевязь в чувашском костюме

10. Подвеска к поясу в чувашском костюме

11. Один из основных видов одежды в татарском, чувашском, телеутском костюмах

12. Один из основных видов плечевой одежды славян

13. Деревянная обувь немцев

14. Мягкая легкая шапочка украинских женщин

15. Татарский девичий головной убор 

16. Шитые украшения из монет в чувашском костюме

17. Маленькая шапочка немецких женщин

18. Чувашский полотенцеобразный головной убор 

19. Овчинная шуба у телеутов и шорцев

20. Женский головной убор в чувашском костюме

21. Украинский полотенцеобразный головной убор

22. Телеутский или шорский пояс

23. Чувашская женская одежда туникообразного покроя

24. Повседневная поясная одежда украинок

25. Невысокий стоячий воротник в шорском костюме

26. Украинский девичий головной убор

27. Украшение из монет в украинском костюме

28. Отделка, которая использовалась в немецком костюме

29. Праздничая поясная одежда украинских женщин 

30. Чувашские нагрудные украшения

31. Чувашский девичий головной убор
Ответы на кроссворд
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